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Ortsteilrat Hochheim Erfurt, 22.08.2024 

OR/HOH/004/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Hochheim am 05.08.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

(vorübergehend) Vereinshaus SV 

Empor Erfurt e.V., Wartburgstraße 92, 

99094 Erfurt-Hochheim  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Peschke 

Schriftführer/in: Frau Skripek 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Wahl Stellvertreter/in des Ortsteilbürgermeisters des 

Ortsteiles Hochheim der Landeshauptstadt Erfurt 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

1131/24 
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germeisters (Zusatzbeschluss) 

   

 6.2. Durchführung der Veranstaltung  Kirmes in Hochheim 1309/24 

   

 6.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2  

der Ortsteilverfassung - Kirmes in Hochheim 

1315/24 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 10. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

13.05.2024 

 

   

 11. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

13.05.2024 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird.  

 

  

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

 3. Wahl Stellvertreter/in des Ortsteilbürgermeisters des 

Ortsteiles Hochheim der Landeshauptstadt Erfurt 

 

   

Für die Wahl zum Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters, werden durch den Ortsteilrat 

Herr Otto Hahn zum 1. Stellvertreter und Frau Iris Döring zum 2. Stellvertreter vorgeschla-

gen. 

Weitere Empfehlungen / Anträge gibt es nicht. 

In geheimer Wahl werden Herr Otto Hahn und Frau Iris Döring einstimmig zum 1. und 2. 

Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters von Hochheim gewählt.  

Beide nehmen die Wahl an.  

 

  

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Bürger sind zum Thema Kirmes anwesend. Dieses Thema wird unter dem Tagesordnungs-

punkt 6.2 behandelt.  

 

  

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor.  
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 8 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Repräsentationsmittel des Ortsteilbür-

germeisters (Zusatzbeschluss) 

1131/24 

   

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Zusätzlich zum Beschluss 0229/24 vom 05.02.2024 werden entsprechend § 8 a, b und g 

i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt) dem 

Ortsteilbürgermeister oder einem von ihm Beauftragten zur Erfüllung / Wahrnehmung der 

Repräsentationsaufgaben weitere finanzielle Mittel i.H.v. 400,00 EUR zur Verfügung ge-

stellt. (insgesamt 1.400,00 Euro) 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der finanziellen Mittel ist durch die entsprechenden 

Belege auf der Grundlage des § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Bereits getätigte Ausgaben 

werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen 

für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 6.2. Durchführung der Veranstaltung  Kirmes in Hochheim 1309/24 

   

Zu diesem Thema begrüßt der Ortsteilbürgermeister Mitglieder des Hochheimer Karneval 

Club e.V. und den durch den Ortsteilbürgermeister eingeladenen Veranstalter. 

Der Ortsteilrat diskutiert gemeinsam mit den Gästen über die Durchführung einer Kirmes 

in Hochheim. 

Der engagierte Veranstalter stellt dem Ortsteilrat sein Konzept vor. 

Da es in Hochheim keinen Kirmesverein gibt, gestaltet sich dies als problematisch. Es wür-

de an den traditionellen Eigenschaften einer Kirmes fehlen. 

Es werden die „Für“ und „Wider“ einer solchen Veranstaltung abgewogen. Die Mitglieder 

des Hochheimer Karneval Club e.V. tragen Bedenken vor. Sie wären gern bereit sich an einer 

solchen Veranstaltung zu beteiligen. Dies müsse aber über einen längeren Zeitraum ge-

plant werden. Sie machen den Vorschlag, eine solche Veranstaltung für das nächste Jahr 

und eventuell unter einen anderen Namen frühzeitig zu planen. 

Nach Abwägung aller Kriterien lehnt der Ortsteilrat die Durchführung einer Kirmes in 

Hochheim für dieses Jahr ab.  

 

abgelehnt Ja 4  Nein 4  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Drucksache 1309/24 - Durchführung der Veranstaltung Kirmes in Hochheim – wird 

durch den Ortsteilrat von Hochheim abgelehnt.  
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 6.3. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2  

der Ortsteilverfassung - Kirmes in Hochheim 

1315/24 

   

abgelehnt Ja 4  Nein 4  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Drucksache 1315/24 - Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Orts-

teilverfassung - Kirmes in Hochheim – wird durch den Ortsteilrat von Hochheim abgelehnt.  

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen 

vor.  

 

  

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Themen zur Beteiligung des Ortsteilrates vor.  

 

  

 

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

Durchgang Burggleichenweg zur Straßenbahn 

Zu diesem Thema hat in der heutigen Sprechstunde hat ein Ehepaar beim Ortsteilbürger-

meister vorgesprochen. Das Ehepaar wollte, dass der ehemalige Durchgang, über das MDR-

Gelände in Richtung Straßenbahn, welcher durch einen Bauzaun verschlossen wurde, wie-

der geöffnet wird. Dies würde einiges an Weg ersparen. Für diesen Weg ist die STIFT (Stif-

tung für Technologie, Innovation und Forschung Thüringen) zuständig. 

Der Ortsteilbürgermeister wird sich mit der STIFT in Verbindung setzen. 

 

Wassergraben Am Elsterberg 

Der Wassergraben Am Elsterberg müsste gereinigt werden. Der Graben befindet sich in 

privatrechtlicher Pflege. Er ist einmal im Jahr durch die Stadt gereinigt worden, dies ist 

bisher aus Kulanz geschehen. Die Anlieger sind selbst dafür verantwortlich. 

 

Treppenweg 

Die Verbindung zwischen „Auf den Lösern“ zum Dornrain ist ein öffentlicher Weg, der von 

Büschen zu gewuchert ist. Dieser sollte wieder freigeschnitten werden. Da es sich um An-

liegerpflichten handelt, sollen diese aufgefordert werden, Ihrer Pflicht nachzukommen. 

Eine Anfrage beim Fachamt erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

 

Abfallbehälter am Hochheimer Platz 
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Der Ortsteilrat bittet um Prüfung, ob auf dem Hochheimer Platz zwischen den Sitzbänken 

ein zusätzlicher Abfallbehälter aufgestellt werden kann. 

 

Haltverbot Poststraße 

In der Poststraße besteht derzeit ein Haltverbot. Wie lange wird dies noch aufrechterhal-

ten?  

Die Anfrage erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

SV Empor 

Der SV Empor fragt, ob es sich lohnt weiterhin in das Sportlerheim zu investieren. (Gegen-

stände, wie Regale etc.) 

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die zukünftigen Pläne, ein gemeinsames Objekt (Ver-

einshaus und Bürgerhaus) zu errichten. Wann dies genau geschehen wird und wie es letzt-

endlich aussehen wird, kann noch keiner mit Gewissheit sagen. Er berichtet auch über die 

Aussagen des Beigeordneten und die Arbeit der dafür bestehenden AG. 

Der Errichtung einer neuen Turnhalle auf dem Gelände des SV Empor wird durch den Orts-

teilrat nur zugestimmt, wenn die kompletten Einrichtungen des SV Empor untergebracht 

und das Bürgerhaus integriert wird. 

In den nächsten zwei Jahren wird da aber nichts geschehen. 

 

Ablauf Am Angerberg 

Am Angerberg (gegenüber Angerberg 1) sind die Abläufe (Regenrinne) zu. Dadurch verstop-

fen die Gullys. Der Ortsteilrat bittet um Säuberung der Ablaufrinne. 

 

Schild Haunummern 

Am Angerberg (Zufahrt zu den Hausnummern 33a bis c) steht ein Hinweisschild „HNr. 33a 

bis c. Es muss aber heißen, Hausnummer 33a bis d.  

Der Ortsteilrat bittet um Prüfung, da es Probleme bei der Zustellung von Paketen und Post 

gibt. 

 

Dreienbrunnenbad 

Der Ortsteilrat möchte wissen, mit welcher Begründung das Dreienbrunnenbad höhere 

Eintrittspreise hat als andere Bäder in Erfurt. 

Es wird darum gebeten, dass ein Vertreter der SWE Bäder GmbH in einer der nächsten Sit-

zungen eingeladen wird und erläutert, wie sich der relativ hohe Eintrittspreis (8 Euro für 

eine Tageskarte) rechtfertigt. Vorerst wird aber erst einmal per Mail um eine Erklärung 

durch die Ortsteilbetreuung gebeten. 

 

 

  

 

 10. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

13.05.2024 

 

   

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   

 

Beschluss: 
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Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung ist den Ortsteilratsmitgliedern mit der 

Einladung zugesandt worden. Anträge auf Änderung werden nicht gestellt. Die Nieder-

schrift wird bestätigt.  

 

 11. Informationen  

   

Knoten Erfurt: Geschwindigkeitserhöhung VDE 8 / Deutschlandtakt 

Der Ortsteilrat informiert über die stattgefundene Informationsveranstaltung bzgl. Knoten 

Erfurt: Geschwindigkeitserhöhung VDE 8 / Deutschlandtakt. 

Der Ortsteil Hochheim ist weniger davon betroffen. Es wird noch einmal eine öffentliche 

Informationsveranstaltung dazu geben. 

 

Baugenehmigungen 

Der Ortsteilbürgermeister verliest die vorliegenden Baugenehmigungen.  

 

Wohnbebauung westlich Flurweg, Erfurt-Hochheim 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über ein Schreiben mehrerer Bürger aus Hochheim an 

die Fraktionen des Stadtrates zum Thema; Einleitung Bebauungsplanverfahren – Wohnbe-

bauung westlich Flurweg, Erfurt-Hochheim – (Am Elsterberg). Dieses Schreiben wurde an 

alle Ortsteilratsmitglieder weitergeleitet. 

 

 

 

  

 

 

 

gez. Peschke gez. Skripek 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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